

**Murcia**

# El Liberal

**Murcia**

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
C. CRÉDITO FIDELISSIMO  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



EL SEÑOR

## Don Salvador López Vidal

ha fallecido en el día de ayer, a los 26 años de edad

habiendo recibido los S. SS. y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Patricio López Ortega y Doña Juana Vidal Asunción, hermanos doña Josefa, doña Francisca, don Antonio, doña Fuensanta y doña Juanita; hermano político, tios, entre ellos don Andrés Vidal Asunción, jefe de este Centro de Telégrafos; tios políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a su funeral y entierro que se verificarán en la parroquial de San Antolín, el primero a las diez de la mañana y el segundo a las cinco de la tarde del jueves 14 del corriente, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 14 Mayo 1914.

CASA MORTUORIA: PLAZA S. ANTOLIN, 3.—NO SE ADMITEN CORONAS



EL SEÑOR

## DON JOSÉ SERRANO SÁNCHEZ

Del Comercio y concejal de este Excmo. Ayuntamiento

Ha fallecido a los 50 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa D.<sup>a</sup> Ramona Abellán Jiménez, hermanos, hermanos políticos, sobrinos entre ellos, D. Antonio Marín Serrano, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y la asistencia al funeral y entierro que tendrán lugar en la parroquial de San Antolín, el primero a las nueve de la mañana y el segundo a las cuatro de la tarde del jueves 14, por cuyo señalado favor les anticipan las gracias.

Murcia 14 Mayo 1914.

Casa mortuoria, Sal 10.—No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

### Diario de Murcia

Habiendo el gusto de recibir la visita de mi amigo y médico don Francisco Medina, después de su regreso de Madrid, a donde fué formando parte de la comisión gestora del establecimiento de la Universidad. El señor Medina ha hecho un verdadero sacrificio yendo a Madrid, pero no ha podido excusarse ante los ruegos insistentes del señor Alcalde y de sus compañeros de profesión.

Yo lo he recibido como a un antiguo amigo, con gran complacencia y hemos hablado, mejor dicho, hemos charlado del viaje y de su objeto. Las impresiones del señor Medina no pueden ser más optimistas. El cree que tendremos Universidad porque confía en que don

Juan de la Cierva pondrá toda su influencia y toda su actividad en favor de ese establecimiento. Me ha contado detalladamente las entrevistas de la comisión con los ministros, con el jefe del Gobierno, con Romanones y otros personajes y en todos, dice que ha encontrado verdad, sinceridad, nobleza y que no ha sido aquello de buenas palabras para quitarse a la comisión de encima.

En cuanto al banquete que los comisionados pensaban dar en honor del señor La Cierva, me ha dicho el señor Medina, que de acuerdo con el exministro murciano y con el señor Maestro, se ha aplazado hasta que se dé el decreto de concesión y que se celebrará este verano, en un sitio pintoresco de esta sierra de la Fuensanta, o en San Javier, en la Encanizada.

De que se abrevie este periodo de tramitación, han quedado encargados don Juan de la Cierva y don Tomás Maestro, esos dos campeones murcianos.

Después habló el médico al cliente. El señor Medina se propone que ya viva más años que León XIII, y que pueda escribir mis modestas crónicas, con la lucidez que aquel sabio Pontífice escribía sus incomparables encíclicas. Para ello, me ha propuesto un plan de alimentación casi vegetariana que estoy dispuesto a seguir. Leche, caldo de cereales, sopa que no sea de féculas, las verduras del cocido, fuera el chocolate, frutas, y por toda medicación pasos y cinco gotas de *iodalose Galbrun* en cada comida. También me ha prohibido el vino y toda clase de bebi-

das alcohólicas y hasta el café. Al llegar a este punto, le he dicho yo, que la privación del café era para mí tan dolorosa, que no sabía si podría resignarme a ella; a lo cual me dijo que lo tomara algunos días en cantidad de una jicara e inmediatamente después de la comida.

El señor Medina, hablando en la intimidad y sin hacer gala de tecnicismos, ni de sus muchos conocimientos y larga práctica en la cabecera de los enfermos, me ha convencido de que la sobriedad es siempre compañera de la salud y que no es, a cierta edad, como se vive más, con alimentos fuertes, grasas y de difícil digestión, cosa tan natural como sencilla.

Yo es que he estado sugestionado por la idea de que a más años más alimen-

tación y más fuerte y me he excedido algo en este sentido. Tal vez han influido en mí unos versos célebres de Eusebio Blasco, dirigidos a Ramos Carrión, cuando eran los dos ingenieros escritores jóvenes y estaban tocados de la misma enfermedad. Fué Eusebio Blasco a ver a Ramos Carrión a su oficina, y como no le encontrara le dejó escrito en una cuartilla lo siguiente:

Con que ya lo sabes, Ramos, si del yoduro abusamos nuestro cuerpo desfallece y lo que necesitamos es que se nos desperdice.  
Carne cruda y vino puro, lecho duro y al gimnasio y que se anule el yoduro de potasio.  
A mí es el todo lo que me ha recetado el señor Medina y además no me ha prohibido el fumar. Dios se lo pague.  
J. M. TORNEL

### CARTAGENA AL DIA

Las subsistencias

Por fin se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión especial nombrada para investigar las causas que motivan la carestía de los artículos de primera necesidad en Cartagena, donde la vida se hace cada día más imposible.

Han sido los periódicos quienes han excitado el celo de esa comisión que permanece inactiva, como si en nuestra ciudad, la vida de las clases medias y de los obreros no les preocupara gran cosa.

Nosotros hemos de aplaudir que la comisión se reuna, porque entendemos que el problema es urgentísimo, de esos que no admiten demoras ni dilaciones de ninguna clase.

¿Qué razón hay para que los artículos de primera necesidad alcancen unos precios subidos?

¿No funcionan varias cooperativas donde esos mismos géneros se expendan mejores en calidad y más baratos?

Analizar e investigar las causas de esto, que es función principal del Ayuntamiento, es lo que ha debido hacerse sin necesidad de esperar el funcionamiento de esa comisión especial, a la que se han agregado los representantes de la prensa, sin duda para que, formando parte de ese inútil organismo se malgasten sus energías que son más necesarias en el periódico luchando en favor del vecindario.

Lo mismo hemos de decir de esos obreros nombrados que por carecer de tiempo, no podrán tomar parte en los debates de esa comisión.

Debe ejercer la acción fiscalizadora el Ayuntamiento, por medio de sus empleados aplicando la ley con todo rigor a los que adulteren los artículos o suban los precios sin causas que lo justifiquen.

Así es como debe procederse, pues otra cosa significa querer acallar las quejas de la prensa, envolviendo a los periodistas en el proceso de un organismo que nada puede hacer, entre otras cosas, porque carece de autoridad para castigar y para obligar a los comerciantes a moderar sus precios.

La labor de investigación corresponde a los tenientes alcaldes y al Ayuntamiento el sancionar o no los trabajos que realicen.

### La "Gaceta"

FOR TELEGRAMA  
CASAS BARATAS  
Madrid 13.—A la 2 t.  
La *Gaceta* de hoy publica el segundo concurso que determina el artículo 21 de la ley sobre el régimen de casas baratas.

Exámenes de ingreso  
Publica también la convocatoria para los exámenes de ingreso en las escuelas de ingenieros de Caminos y de Minas.  
Profesor de Cartagena  
Por último publica el nombramiento en virtud de concurso de profesor de término de la asignatura de Matemáticas para la Escuela de Industrias de Cartagena D. Antonio Villaplana Llorens, actual profesor de ascenso de la Escuela de Industrias de Alcoy, con el sueldo de tres mil pesetas.

Diego Cánovas, don Camilo de Aguirre y don Abundio de Jara.  
—Para Barcelona [salíó don Abdón Bós, y para Murcia el capitán don Manuel Gutiérrez Bermejo.  
—La distinguida esposa de don Tomás Manzanares, se halla completamente restablecida de su enfermedad.  
—Regresó de Madrid don Eduardo Espín, concejal de este Ayuntamiento.  
—El día 15 del corriente deberán comparecer en el juzgado municipal de esta ciudad los procesados Damián Sánchez Osorio, Francisco Baile Martínez, Antonio Avilés Orlas, José Conesa Jumilla, Santiago Jiménez Pérez, Juan Luna García, Antonio Albaladejo Sánchez, Francisco Fuentes Martínez y Fernando Rosas Brocaldo.  
—El operario Salvador García Ros, de 19 años de edad, vecino de la diputación de la Magdalena, se produjo en el trabajo una contusión en la frente y otra en la nariz.  
—Ingresó en el Hospital de Caridad donde fué curado de primera intención, pasando luego a su domicilio.  
—Pedro García Jodar, ha sido detenido por expender ciertas materias nocivas que exponía a los labradores como abonos químicos.  
—Se ha comprobado que los tales abonos eran perjudiciales a las plantas.  
—En el próximo mes de Julio se celebrará el matrimonial enlace de la bella señorita Amalia García Santisteban con el joven capitán de la marina mercante don José Manuel Abril.  
—Las fuerzas del regimiento Infantería de España al mando del comandante don Rafael Dorrego han practicado ayer tarde ejercicios tácticos de sección y compañía en orden abierto, en el campo de Santa Lucía.

### EFEMÉRIDES MURCIANAS

14 DE MAYO  
1259.—Muere el régulo de Murcia Bahaodaula Mohámed Abenhud, sucediéndole en el mando su hijo Abucháfar.  
Algunos autores dicen que esta fecha está equivocada, pues Bahaodaula murió en 1261 o 62.  
El hijo de éste, o sea Mohámed Abenhud, que arrojó de Murcia al exregulo de Valencia, llamado Zeyan, fué el que inició la política de reconocimiento de vasallaje a Castilla.  
La ruptura de este vasallaje, reconocido por Murcia y casi por todos los citados musulmanes en favor de Castilla, se debió, según indicios de varios autores árabes, a Aluátec Abenhud, que en aquella época representó la política independiente.  
La derrota de Mohámed por Abenhud, fué en 1263 o 1264.  
1266.—El rey don Alfonso X, por su privilegio en pergamino con Sello Real pendiente, concede a pobladores cristianos de Murcia, el fuero y franqueza que gozan los caballeros y hombres buenos del Concejo de Sevilla.  
1882.—El Liceo, sociedad que estuvo en la plaza de Fernández Caballero, expendería hoy de pimiento molido, inauguró sus funciones teatrales, poniendo en escena la comedia en tres actos "La mejor joya, el honor", y el juguete "Me conviene esta mujer".  
1883.—Se celebró en Roma el beneficio del chispeante actor Gabriel Sánchez de Castilla, con "El Forastero", "Pelos y Pelitos" y "Juan el perdido", parodia de "Don Juan Tenorio".  
Tanto el beneficiado, como la Mendoza Tenorio, estuvieron muy felices.  
1886.—Don Antonio Hernández Crespo solicitó del Ayuntamiento autorización para la traida a la ciudad de aguas iluminadas del monte.  
En dicha solicitud manifestaba el señor Crespo, que del nacimiento del agua al centro de la plaza de Palacio, hay 5.720 metros.  
RAMON BLANCO.

TOROS Y TOREROS

Llegada de los toros

Ayer salia yo para Badajoz con objeto de apartar y encajonar los seis hermosos ejemplares que la señora viuda de Soler ha vendido a la Asociación de la Prensa para la corrida del día 21 del actual.

Nuestro paisano y amigo Manuel Acedo, había de acompañarme a la operación, pero al llegar éste a Badajoz la dueña de la vacada le dice:

—Don Manuel, es imposible poder encajonar los toros el día 16, pues con motivo de celebrarse en Badajoz la feria anual, es imposible que los toros puedan pasar el puente de Palmas donde se celebra la feria y por donde tienen que ir a la estación del ferrocarril.

Al oír esto Acedo, dispuso que se encajonaran inmediatamente, ordenando al mismo tiempo su conducción a Murcia.

Cuando no lo esperábamos recibe la Asociación de la Prensa un telefonema comunicando que los toros llegaban a esta hoy.

A todos, completamente a todos nos ha sorprendido, que hasta el mayoral no ha explicado el motivo que es el anteriormente expuesto.

El ganado llegó a Murcia a las cinco de la mañana, verificándose el desencajonamiento a las diez.

Un numeroso público ha presenciado la salida de los toros de su oscuro encierro, ovacionando al ganado.

El nombre de los toros, número y pelo, es el siguiente:

“Taponero”, número 13, negro zaino. “Conejo”, número 9, del pelo que el anterior.

“Extremoño”, número 18, chorreado en verdugo.

“Sonajero”, número 28, negro zaino. “Sombbrero”, número 43, del mismo pelo.

“Verdugo”, número 46, con el mismo pelo.

Las reses no pueden negar la verdadera cruz del ganado de Ibarra, tanto un tipo como en figura.

Vienen dos un poco más medianos que sus hermanos, a pesar de ser de la misma camada, no desmereciendo por eso de los cuatro restantes.

El ganado cuando lleva encerrado en los cajones tres días, desmejorase mucho, pues durante esos días no permite comer bocado y mucho menos beber agua.

En nuestros corrales tienen que estar ocho días y todos sabemos que, las reses, cuando descansan en los corrales unos días, ganan mucho en carnes.

Los seis animalitos son bonitos, no traen exajeración de cabeza, vienen finos de cuerpo y extremidades y respecto a bravura, traen una buena hoja de servicio, según nos dice la dueña y el mayoral de la ganadería de cuando estos animalitos se tentaron.

El público debe recordar de la corrida que mandó la señora viuda de Soler a nuestra plaza, los que se corrieron el día 22 de junio del año pasado, lidiándose los diestros Posada y Alcalá, siendo el público satisfechísimo dicho día.

Los cornúpetos están expuestos en los corrales de la plaza y allí los buenos aficionados podrán hacerse cargo de lo que nos mande la ganadería extremeña.

Afficionados ir todos a la plaza y juzgar la figura y trapío de las reses.

PICA-PICA.

ALICANTE

Periodista absuelto

Madrid 13 (4 t.)

La Audiencia ha dictado auto de sobrelamiento libre a favor del director de “Alcance Obrero” que fué procesado por la publicación de la poesía titulada “Atco”, de Victor Hugo.

A la vista asistió inmenso público que aplaudió la resolución de la Sala.

CONSEJO DE MINISTROS

En el Congreso

Madrid 13.—A las 4 t.

A las siete de la tarde se celebrará Consejo de ministros en el Congreso.

Entierro de Montero Ríos

Manifestación imponente

Madrid 13.—A las 4 t.

A las once se trasladó el cadáver de Montero Ríos a la estación. La manifestación ha sido imponente. Asistieron todas las clases sociales. Iban el Gobierno en pleno, Maura y representantes de los reyes.

Bajaron el féretro los hijos y sobrinos del finado.

La carroza era modestísima. Llevaba cuatro caballos.

Presidieron los representantes de los reyes, Dato, los presidentes de las Cámaras y los hijos del finado, Avelino, Eugenio, García Prieto y Vincenti.

Seguían centenares de asistentes de todas las clases sociales, entre ellos toda la colonia gallega.

Cerraban la manifestación las carrozas de Palacio y del Senado.

En la estación El cadáver fué depositado en un vagón de tercera del correo de Galicia.

Funerales

El miércoles en San Francisco el Grande, se celebrarán los funerales oficiales.

Letras de luto

A la edad de 26 años, cuando la fortuna y la felicidad le sonreían ha dejado de existir el joven don Salvador López Vidal, hijo de nuestro querido amigo don Patricio López Ortega.

Una traidora enfermedad le ha llevado al sepulcro en muy poco tiempo, dejando sumidos en el mayor desconsuelo a sus amantes padres y queridos hermanos, que en estos momentos lloran la desgracia que sufren sin que haya consuelo capaz de mitigar su pena.

Recios su afligida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

También ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, el honrado industrial y concejal de este Ayuntamiento, don José Serrano Sánchez.

Su desconsolada familia llora la triste nueva que sufre por la muerte del señor Serrano y con ellos Murcia toda que conoce las simpatías que adornaban al finado por su afable trato y su extrema amabilidad para con todo el mundo.

Reciba la desconsolada familia del señor Serrano la expresión manifiesta de nuestro pesar por la irreparable pena que sufre en estos momentos.

La familia del que en vida fué nuestro querido amigo, don Antonio Gómez Fernández, nos ruega demos las gracias a cuantos le han acompañado en su peregrino y fúnebre camino.

Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro sentimiento.

Homenaje a un catedrático

Ayer mañana al entrar en clase el catedrático del Instituto don Marcos Marín de la Calle, fué objeto por parte de sus alumnos de una cariñosa manifestación de afecto y simpatía.

Durante largo rato le han aplaudido y vitoreado con entusiasmo por el discurso que ayer pronunció desde el balcón de EL LIBERAL, dirigido a los jóvenes escolares.

Recogiendo el homenaje hecho al sabio catedrático, le felicitamos tanto por su brillante discurso, como por las simpatías y cariño que ha sabido despertar entre sus alumnos.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL

Día 14 de Mayo.—Jueves.—San Bonifacio, mártir.—San Pacomio.—San Poncio.—San Pascual, papa.—Santos Victor y Corona, mártires.—Santas Justa, Justina y Emedina, mártires.—San Bonifacio, obispo.—Santo Domingo de la Calzada, en Córdoba.

La Misa y Oficio divino son de la Conversión de San Agustín, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco. (Su fiesta fué el día 5 del actual).

En el año 1722, auto de fe en Murcia, y se quemó a Melo y a Maricheves, cuyos nombres repite todavía el pueblo.

MES DE MAYO

Consagrado a María Santísima del Amor Hermoso.

Consta el mes de Mayo de 31 días.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, desde el día 1.º hasta el 15, a las siete y media de la tarde; y desde el 16 hasta el 31, a las siete y tres cuartos de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las seis y media.

El día 14 estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Capuchinas por la intención de quien la costea.

El día 15 en la iglesia parroquial de San Juan Bautista.

Capilla de María Reparadora.—Se expone su Divina Majestad a las siete de la mañana con misa rezada; se reserva a las cinco de la tarde.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las cuatro.

En el Convento de Santa Ana.—La novena al glorioso San Pascual Bailón, se hace por la tarde a las cinco, con exposición de S. D. M.

En la Rectoral de Santa Catalina.—El ejercicio de Reparación a Jesús Sacramentado se hace los jueves después de la misa rezada de las ocho, en la que se rezará el rosario.

La novena de Santa Rita, se hace por la tarde al toque de oraciones.

EJERCICIOS DE LAS FLORES En la iglesia parroquial de San Andrés.—Por la mañana después de la misa de ocho; y por la tarde a las cinco, con sermón.

En la iglesia parroquial de San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete.

En la iglesia parroquial de San Nicolás.—Por la mañana después de la misa de siete y media, rezándose el rosario.

En la iglesia rectoral de San Miguel.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

En la iglesia rectoral de Santa Catalina.—Por la mañana en la misa rezada de las siete.

En la iglesia rectoral de San Pedro.—

Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

En la iglesia rectoral de Santa Eulalia.—Por la mañana en la misa de las siete.

En el convento de Santa Clara.—Por la mañana misa rezada a las seis y media; y por la tarde a igual hora, rosario, cánticos, el ejercicio del día, Salve y despedida a la Virgen.

En la iglesia de la Merced.—Por la mañana en la misa de seis; y por la tarde al toque de oraciones.

La comunión de Hijos y Siervas de María Inmaculada, por la mañana a las siete, y por la tarde a las tres y media, los ejercicios.

En la iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones; los domingos y días festivos, habrá sermón que dirá un Padre.

En la iglesia de Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media misa rezada en el altar de la Purísima; y por la tarde a las siete rosario, cánticos, ejercicio del día, Salve y despedida a la Virgen. Los domingos y días festivos que hayan ejercicios, las Flores se harán a continuación.

En la iglesia de San Esteban (Misericordia).—Por la mañana en la misa de las seis y media.

En la iglesia parroquial de San Andrés de esta capital, en los cultos religiosos que en este mes de Mayo se celebran en honor de María del Amor Hermoso, ha predicado sobre el tema «Visita de María a su prima Santa Isabel», un elocuente sermón el ilustrado catedrático del Instituto y Normal, don Pascual Jara Carrillo, que impresionó a su auditorio por su hermosa oración sagrada, que con claridad y en conceptos elevadísimos manifestó a su auditorio, las palabras de admiración pronunciadas por la esposa de Zacarías, al contemplar la hora que la Madre de Dios le dispensara visitándole.

El título hoc mihi ut veniat mater Domine mei ad me? Examinó la causa de esta visita, haciendo ver la caridad de María atravesando las montañas de la Judea para visitar a Isabel y prodigarla sus cuidados, y que esta misma caridad la impulsó a permanecer con nosotros para escuchar nuestros clamores y dispensarnos su misericordia.

El señor Jara Carrillo, que estuvo muy afectuoso en su discurso, recibió muchas felicitaciones de su auditorio que fué numeroso.

En la iglesia parroquial de San Andrés de esta capital, en los cultos religiosos que en este mes de Mayo se celebran en honor de María del Amor Hermoso, ha predicado sobre el tema «Visita de María a su prima Santa Isabel», un elocuente sermón el ilustrado catedrático del Instituto y Normal, don Pascual Jara Carrillo, que impresionó a su auditorio por su hermosa oración sagrada, que con claridad y en conceptos elevadísimos manifestó a su auditorio, las palabras de admiración pronunciadas por la esposa de Zacarías, al contemplar la hora que la Madre de Dios le dispensara visitándole.

El título hoc mihi ut veniat mater Domine mei ad me? Examinó la causa de esta visita, haciendo ver la caridad de María atravesando las montañas de la Judea para visitar a Isabel y prodigarla sus cuidados, y que esta misma caridad la impulsó a permanecer con nosotros para escuchar nuestros clamores y dispensarnos su misericordia.

El señor Jara Carrillo, que estuvo muy afectuoso en su discurso, recibió muchas felicitaciones de su auditorio que fué numeroso.

Teatro Circo

Como se esperaba, la bella diva La Galiana, que debutó anoche, fué bien recibida por el público.

Los diferentes números que cantó, fueron extraordinariamente aplaudidos. Su voz potente, es en extremo agradable, y en las fermatas y notas altas, puede competir con las eminentes cantantes.

Esta noche, en vista del éxito alcanzado, tomará parte en la primera y segunda sección, en la que se exhibirá la preciosa y emocionante película “El Vortice”.

Para el día 16 se anuncia el debut de la troupe Oafrés, compuesta de doce artistas, (ocho hombres y cuatro mujeres) que en la actualidad se hallan en Málaga, donde son muy aplaudidos.

CHOQUE DE AUTOMÓVILES

Seis heridos graves

Madrid 13.—A las 4 t.

En Cangas de Onís un automóvil chocó con un tranvía de vapor.

Resultaron seis viajeros heridos de gravedad.

Movimiento agrario

Hermosa velada en el Sindicato de Zeneta.

En el nuevo Sindicato de Zeneta se celebró una hermosa velada de propaganda agrícola y societaria, la cual estuvo concurrencidísima, reinando en ella gran entusiasmo, presidiéndola el presidente de la Sociedad Victoriano Martínez, que pronunció un discurso elocuente en el que citó pasajes del éxodo del pueblo de Israel conducido por Moisés, comparando al presidente de la Federación con éste, conducido a la tierra de promisión por la unión y el societarismo. (Fué ovacionado.)

José López Ross, vicesecretario del Sindicato y joven entusiasta, pronunció un brioso discurso que la concurrencia aplaudió entusiastamente, excitando a todos a la unión más estrecha, como único modo de vencer.

José Palacios, hizo uso de la palabra, logrando entusiasmar a los concurrentes de tal modo, que frenéticos, le aplaudían sin cesar, sobre todo cuando en un inspirado período comparó al presidente de la Federación con el Mesías, titulólo el Salvador de la huerfa.

Juan López Ross, delegado de la Central, pronunció un discurso vibrante y enérgico, fustigando rudamente a los caciques, a los que califica de perjudiciales en alto grado en la sociedad y terminó en medio de grandes aplausos, excitando a la asociación, único medio de reivindicar sus derechos al trabajador.

Antonio Almagro, secretario del Sindicato, joven entusiasta de la asociación, pronunció un discurso hermoso, saturado de frases laudatorias para el señor Velasco, estimulando a todos en secundar la grandiosa obra que ha comenzado. (Fué aplaudido extraordinariamente.)

Juan Ponce Bravo, delegado de la Central, pronunció un discurso excelente de pura doctrina societaria, en el que hizo un prolijo estudio de la transformación profunda que opera en los pueblos la asociación, y su esperanza en

la eficacia de la Federación. (Fué aplaudidísimo.)

Victoriano Martínez hizo el resumen de la velada y dió a conocer la odisea que el alcalde de Beniel está haciendo sufrir a aquellos compañeros, terminando su sentido discurso con un ¡Viva la Federación! y un ¡Viva España!, que fueron contestados clamorosamente por la concurrencia.

El acto fué amenizado por la excelente orquesta de guitarras y bandurrias que dirige los entusiastas socios Juan Alcázar y Antonio Escudero.

—¿Se podrá saber si el señor jefe de Telégrafos se digna contestar, por qué causa un telegrama que fué puesto en Madrid el domingo, dirigido a la Nora, llegó a este pueblo el lunes por la tarde? [Veinticuatro horas un telegrama de Madrid a Murcia! Cuando en ese tiempo podía haber recorrido todos los mundos del sistema sideral!]

—¡El colmo!

—¡El colmo!

—¡El colmo!

la eficacia de la Federación. (Fué aplaudidísimo.)

Victoriano Martínez hizo el resumen de la velada y dió a conocer la odisea que el alcalde de Beniel está haciendo sufrir a aquellos compañeros, terminando su sentido discurso con un ¡Viva la Federación! y un ¡Viva España!, que fueron contestados clamorosamente por la concurrencia.

El acto fué amenizado por la excelente orquesta de guitarras y bandurrias que dirige los entusiastas socios Juan Alcázar y Antonio Escudero.

—¿Se podrá saber si el señor jefe de Telégrafos se digna contestar, por qué causa un telegrama que fué puesto en Madrid el domingo, dirigido a la Nora, llegó a este pueblo el lunes por la tarde? [Veinticuatro horas un telegrama de Madrid a Murcia! Cuando en ese tiempo podía haber recorrido todos los mundos del sistema sideral!]

—¡El colmo!

joven debutante, empieza éste su discurso enalteciendo las dotes de los dignos Magistrados; saluda al digno Colegio de Abogados, al cual, dice, se honra en pertenecer, y en un elocuente y brillante informe, demuestra la inocencia de su patrocinado y por su consecuencia solicita del jurado un veredicto de inculpabilidad.

Hecho el resumen por el señor presidente, que en el acto del juicio lo era el señor Céspedes, el jurado se retira a deliberar, y trascurridos algunos momentos y dando lectura al pliego de preguntas, éstas son contestadas en un todo conforme con lo solicitado por el señor Sanz.

Este recibe muchas felicitaciones por su triunfo, a la que unimos la nuestra, deseándole muchas prosperidades en el foro.

TESFON.

BARCELONA

Por telégrafo

Varias noticias

Madrid 13.—A las 4 t.

Con motivo de la huelga, 44 buques permanecen amarrados.

La riña de ayer

Dos hombres heridos

Ayer hallábase regando en el partido de Santiago y Zarache, Juan Pineda Gil de 18 años de edad y su hermano Antonio, de 22, ambos solteros.

José Julián Carroño, de 19 años, un primo hermano de éste llamado Francisco Carroño, de 29, se proponían también regar.

Para regar estos últimos tenían que cesar los primeros, por tener sus tahullas en terrenos más bajos.

Esto dió lugar a que sobrevinieran palabras y de éstas pasaron a las manos, esgrimiendo los Carroño largos cuchillos acometiendo a los hermanos Pineda.

De la lucha han resultado Antonio Pineda con una herida inciso punzante en la región torácica lateral izquierda y otras dos contusas en el parietal derecho e izquierdo, y su hermano Juan con una herida inciso punzante en la región torácica posterior izquierda.

Ambos heridos se encuentran en grave estado, según diagnóstico del médico de guardia en el Hospital señor Hernández.

Los heridos fueron conducidos al Hospital en un carro, acompañándolos varios guardas jurados.

El juzgado ha tomado declaración a los heridos.

Los agresores no han sido aún detenidos.

Villanueva y Ulea

Mejoras importantísimas y necesarias.

El pasado sábado tuvimos el gusto de recibir la visita del joven e ilustrado ingeniero de caminos señor Maese, que vino acompañado desde la capital con el alcalde de esta villa don Manuel Ayala, con objeto de hacer el cálculo alzado del coste de construcción del camino vecinal que ha de unir las carreteras de Villanueva y Ulea por medio de un puente económico sobre el Segura, cuya legítima aspiración experimentan con ansia cada día mayor los honrados y laboriosos hijos de estos pueblos.

A saludar y acompañar al señor Maese acudieron las autoridades de ambos pueblos, las personas más significadas y los niños de las escuelas públicas, exponiéndole la necesidad e importancia de la construcción de dicho camino, no solo por la razón técnica y social de los pueblos hermanos cuyas floridas riberas besa risueño el Segura con besos de fraternidad, sino por la razón económica, que es la que domina hoy a los pueblos modernos, que en parte alguna se hace más ostensible que en estas dos villas, donde la agricultura, el comercio, la elaboración de los productos, etcétera, tienen tal reciprocidad y cambio mutuo de intereses que los dos parecen un solo pueblo fundido en una común aspiración de progreso.

Extraña y sorprendente a los muchos forasteros que suelen visitarnos que las villas de Ulea y Villanueva, separadas por menos de medio kilómetro de distancia, no tengan otro medio de comunicación que una simple barca, inservible cuando el río aumenta media vara sobre su nivel ordinario, dándose el caso de quedar interrumpido el tránsito durante varias semanas, con lo cual se originan perjuicios muy considerables.

Nos consta de manera positiva que el influyente y activo diputado por este distrito se halla vivamente interesado en la construcción del expresado camino vecinal, penetrado de la suprema necesidad de su existencia; pero en asunto de tan excepcional interés, de interés tal que supone la vida o muerte de la unión agrícola, comercial y social de ambos pueblos en sus más últimas y precisas relaciones, no debe perderse un momento, hay que pedir con insistencia, con la fe y entusiasmo que inspira una tan legítima aspiración, y rogar y suplicar a voces, como hacia el enano rodeado de gigantes que, sin otra razón que la de su elevada estatura, pretendían ocultar la presencia del pobre pigmeo y ahogar sus justas quejas para impedir que llegaran a oídos del poderoso.

El ministerio fiscal, lo representa en el acto de la vista el joven letrado señor Wamba, el que en su escrito provisional de calificación que en el acto del juicio lo eleva a definitiva, dice:

En la tarde del seis de Noviembre del pasado año de 1913, el hoy procesado José Carrillo, que así tener en cuenta sus fuerzas físicas conducía un carro (tirado por él mismo) por la calle de San Damián, del pueblo de Abarán, y por el pronunciado desviado de la referida calle, fué arrollado por dicho vehículo que vino sin gobierno ninguno a alcanzar con una de sus varas a la niña Joaquina Gómez, causando una lesión en la región abdominal con rotura del intestino, de cuyas resultas falleció a las pocas horas.

El fiscal califica este hecho de un delito de homicidio por imprudencia temeraria y solicita se le imponga la pena de un año y un día de prisión correccional, costas, etc., y una indemnización a los herederos de la víctima, de mil quinientas pesetas, y caso de insolvencia, la prisión subsidiaria correspondiente.

Hace uso de la palabra (después de practicada la prueba testifical y documental) el señor Wamba y en un informe claro y conciso solicita del jurado que el veredicto sea condenatorio.

Concedida por el señor presidente del Tribunal de Derecho la palabra al

Con gusto hemos de dar también la noticia de que muy en breve ha de ser un hecho la instalación del teléfono municipal que enlace con la estación telegráfica de Archena, reforma que reclama con imperio el gran movimiento comercial de estos pueblos.

Villanueva 13 Mayo 1914.

Obras públicas

Doña Juana Abril, vecina de Cheguin, interesa la inscripción de un aprovechamiento de aguas.

Don Antonio Abril, interesa se le devuelvan los documentos que acompañaban a su instancia fecha 22 de Febrero último.

Don José Fernández, interesa se le conceda certificado de aptitud para poder conducir automóviles.

[Animo, pues, y adelantel ¡Hora es ya de que se escuche a los desvalidos y de que se les atienda en su justa demanda]

Con gusto hemos de dar también la noticia de que muy en breve ha de ser un hecho la instalación del teléfono municipal que enlace con la estación telegráfica de Archena, reforma que reclama con imperio el gran movimiento comercial de estos pueblos.

Villanueva 13 Mayo 1914.

NOTICIAS DE MURCIA

Ningún enfermo de estómago o intestinos, por crónica o rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio; y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

NOTAS MUNICIPALES

La directora de la Normal participa que la escalera del edificio amenaza ruina y pide se le hagan las reparaciones necesarias.

El juez de la Catedral remite edicto referente a un expediente incoado por don José María Sáez.

El ingeniero jefe de Obras públicas remite real orden de anuncio de la declaración de utilidad pública y la construcción del camino vecinal de Nonduermas a la fábrica de la pólvora.

Id. id. de la carretera de Albacete a Cartagena a Los Martínez.

Ha sido nombrado maestro de Alguazas, don Eladio Sala Sánchez.

SECCION FINANCIERA

Table with financial data including 'COTIZACIÓN BOUSA' and 'CAMBIOS' with various market rates.

En este periódico se reciben esquelas o artículos de participación de defunciones o aniversarios durante todo el día y la noche, hasta una hora antes de cerrar las ediciones.

Precios: desde 5 pesetas en adelante.

AGUILAS

Por Galdós

También en Aguilas se siente admiración por el maestro de las letras, por el glorioso escritor y se decide a cooperar al engrandecimiento del homenaje que se proyecta a don Benito Pérez Galdós.

También en este rincón de España ha repercutido el llamamiento hecho por la Prensa y organiza la celebración de un festival para recabar fondos que han de destinarse a la suscripción abierta en favor del autor de los "Episodios Nacionales".

También Aguilas quiere ponerse al nivel de las demás poblaciones y manifestar su amor a la cultura, su protección para los desheredados de la fortuna y acreedores a una vejez tranquila y libre del aguijón del empréstito o las torturas de la miseria.

El Ateneo, en junta celebrada, acordó encargar de la organización de este festival a los presidentes de las secciones de Literatura, Música y Teatro, los que aceptaron tal misión y han dado comienzo a los trabajos para llevar a feliz término la empresa a ellos encargada.

Igualmente acordó el Ayuntamiento destinar a dicho fin igual cantidad que la que destinan los Ayuntamientos de la misma categoría.

Una vez más ha respondido este pueblo a sus sentimientos nobles y patriotas el cual quedará confirmado al celebrarse el acto que se proyecta.

LA HUELGA

Ya ha comenzado a sentirse en este pueblo los efectos de la huelga marítima.

En la pasada semana y lo que ya de esta no ha llegado ningún vapor mercante.

El comercio agota los artículos de primera necesidad sin que nuevas existencias cubran la falta.

Son varios los obreros que se encuentran sin trabajo por esta causa.

De no solucionarse pronto el actual conflicto, habrán de hacerse los transportes por ferrocarril, con lo cual se aumentará el precio de comestibles y demás efectos y la vida que hoy es difícil habrá de hacerse imposible.

CINES

Las proyecciones cinematográficas que el "Salón Ideal" presentó anoche al público, fueron de gran atracción.

La empresa de este salón, en honor al numeroso público que a él concurre, anda en trato con un número de variedades que en la actualidad actúa en la vecina ciudad de Lorca y en donde cosecha grandes aplausos.

Esperamos su llegada y deseamos cofirmar la fama que le precede.

La banda municipal interpretó con gran acierto su programa, que fué muy aplaudido.

El decorado del salón fué digno de elogios.

Hacemos presente a las empresas la real orden del 19 de Octubre de 1913, para la hora de dar comienzo a las secciones, que de repetirse habremos de llamar la atención de las autoridades para que corrija con la multa correspondiente tales faltas.

Antonio Palomero

En Málaga ha fallecido el ilustre escritor Antonio Palomero.

Fuó a aquella población para curarse de la enfermedad que le aquejaba. Su muerte ha sido sentidísima.

Neurologías Madrid 13.—A las 9 n.

Antonio Palomero, el notable escritor y poeta, redactor de El Imparcial, había marchado recientemente a Málaga con el fin de curarse una tisis laríngea.

Los periódicos le dedican sentidas necrologías.

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 13)

Preside Azcárraga. Vadillo lee los proyectos de libertad condicional, suspensión de pagos y compañías de ferrocarriles.

Labra y Sánchez Román se adhieren al sentimiento de la Cámara por el fallecimiento de Montero Ríos.

Azcárraga dice que la vacante que éste ha dejado de senador vitalicio, la cubrirá el marqués de Heredia, el cual la ha solicitado diciendo que le corresponde por derecho propio.

Orden del día Se aprueba un dictamen admitiendo a Landeira en el ejercicio del cargo de senador por Oviedo.

Se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 13)

Preside Besada. Los ruegos carecen de interés.

Soriano pregunta a Ugarte si recibió a una comisión de empleados de Fomento que fueron a protestar de su intervención en el incidente parlamentario de hace unos días.

(Voces de extrañeza en la mayoría. Soriano la increpa. Vivo incidente.) Ugarte: No he venido aquí a responder a los dictámenes de su señoría.

La visita de los empleados fué una manifestación de simpatía. (La mayoría aplaude.) Soriano pide que venga Dato a discutir ampliamente la política de 1909.

Sánchez Guerra le contesta energicamente. Dice que quiere cargarse la responsabilidad solamente sobre Maura y Cierva, siendo así que todos son igualmente responsables.

(Los republicanos dan grandes voces. Nuevo incidente más vivo que el anterior.)

Castrovido: Entonces Maura debe estar a la cabecera del banco azul. (Nuevo escándalo.)

Entre la mayoría y los republicanos se cruzan frases durísimas. (Se oyen dicitos como embustero, farsante, a la cuadrada ese, etc. etc.)

Sánchez Guerra: Quiero integramente la responsabilidad y no permitiré que nadie me discuta ese derecho.

Ugarte era entonces funcionario público y por tanto no puede tener la responsabilidad de quienes éramos Gobierno.

Ugarte: Como conservador quiero compartir esa responsabilidad.

Orden del día Sigue la discusión del Mensaje. La Cámara está animadísima.

Gasset elogia el discurso que pronunció ayer Romanones.

Excita a todos a unar la energía de todos para resolver el problema marroquí.

Imitemos a los franceses, dice. Muéstrase partidario de una restricción de la guerra.

Aboga por una política pacifista y colonizadora.

Encarece la conveniencia de realizar obras en Marruecos, afirmando que los trabajadores fueran siempre valladar contra las agresiones de los moros.

Impidamos, dice, que los obreros abandonen la patria buscando trabajo en lejanas tierras.

Protejámosles, impidiendo la corriente de emigración que no cesa nunca. De nada servirá que gastemos millones en una política militar, si no atendemos primeramente a una reconstitución interna.

Rodes disiente de lo dicho por Romanones. El gobernante que firmó el tratado de 1904, incurrió en grave responsabilidad.

de desprecio para el Jilifa, por culpa del Gobierno que es quien la inspira.

Romanones incurrió en grave responsabilidad, tomando Zeluán.

Desde entonces seguimos un régimen militar de ocupación.

La ocupación de Zeluán debióse principalmente a imposiciones de Primo de Rivera sobre Alfau y en cambio de lo que opinaban los generales Menacho y Alfau.

La sumisión de los moros nos ha costado muchísima sangre y dinero.

En Melilla solo hallamos paz ficticia.

Se sostienen cincuenta y cuatro posiciones fuertemente guarnecidas.

Nada se ha hecho para implantar medidas pacificadoras.

Francia cree que no podremos construir en mucho tiempo nuestra zona de ferrocarril de Tanger a Fez.

Hace tres años que estamos en Larache y ahora ofrece el ministro hacer un puerto.

Mientras nosotros estamos parados, Francia marcha impasiblemente contra nosotros.

Dató: Su Señoría debe leer las declaraciones del general Liautey.

Rodes dice que las conoce. Seguidamente se suspende el debate y se levanta la sesión.

La huelga de marinos mercantes

El conflicto se agrava

DE BILBAO

Madrid 13.—A las 9 n.

A consecuencia de una conferencia telefónica celebrada por los delegados que están en Madrid y el comité de la huelga, aquellos comunicaron su entrevista con Dato.

El comité les ha ordenado regresar, rompiendo todas las negociaciones.

También marchan hoy los delegados de Barcelona y Gijón que se hallan en Bilbao.

La directiva de la Federación ha recibido un telegrama de Newcastle anunciando la salida para Santander del vapor "Cosme" llevando al capitán y oficiales extranjeros.

El delegado de los huelguistas formuló una protesta ante el canciller. Le dijo que tenía autorización del consul.

La noticia conocida después de la entrevista con Dato, ha colmado la indignación de los marinos, que la consideran una nueva prueba de que el Gobierno se ha puesto resueltamente al lado de los navieros.

El presidente de los huelguistas, Armona, ha declarado lo siguiente: —No nos ha sorprendido la actitud del Gobierno.

Desde el principio del conflicto advertimos su parcialidad en favor de los navieros.

Es posible que le cueste caro al Gobierno.

Este no se ha dado cuenta de la importancia y gravedad del conflicto.

La impresión de la navegación de cabotaje en cada provincia es un tremendo conflicto, aunque el Gobierno no lo quiera así juzgar, porque desdeñosamente se encoga de hombros, pese a todas las cortesías con que cubre su desdén.

Se ha dejado seducir por los navieros pero lo sentirán.

Nosotros resistiremos hasta dos años sin amilanarnos.

Otras veces hemos estado más tiempo desembarcados forzosamente.

Del Mediterráneo llegan telegramas alentadores y entusiastas.

Creo que hay huelga para rato. Disuelto ya el comité de la huelga y rotas las negociaciones yo reanudaré hoy vida normal.

La sociedad de fogoneros y marineros ha telegrafiado a Dato e Iglesias diciéndoles que la situación de la marinería es imposible porque se les ha agotado los recursos, comenzando a sentirse el hambre.

Las dotaciones de los sesenta buques amarrados en el puerto esperan que el Gobierno dicte disposiciones favorables a la marinería y resolviendo el conflicto favorablemente para la oficialidad.

De seguir la actual situación no responderé de las consecuencias.

mercios, como protesta contra la haelga marítima a causa de los perjuicios que ésta ocasiona a la región.

Una comisión ha entregado al gobernador las conclusiones que los comerciantes llevan al Gobierno.

DE CADIZ

La Cámara de Comercio ha telegrafiado a Dato, comentando los perjuicios enormes que está ocasionando la huelga de los marinos mercantes, e interesándole para que influya a fin de que haya una pronta solución.

La casa Pinillos ha declarado que los capitanes y los maquinistas de sus buques han secundado la huelga a pesar de que dicha casa abona el impuesto de utilidades sobre los sueldos, el seguro contra los accidentes del trabajo para los oficiales y las dotaciones y el cuatro por ciento de prima para fines benéficos que marca la ley de Comunicaciones marítimas.

La Comisión de presupuestos

En el Congreso

Madrid 13.—A las 9 n.

Se reunió la Comisión de presupuestos del Congreso, asistiendo Bugallal.

Este indicó los proyectos especiales que el Gobierno deseaba se aprobaran en plazo perentorio.

La Comisión informó favorablemente los proyectos para la adquisición del palacio del infante D. Carlos, en la Castellana, destinado a Presidencia del Consejo.

Un crédito de 500.000 pesetas para gastos del Congreso Postal Universal.

Declarando libre los gastos de concesión del marquesado de Moret.

Y un crédito para la recomposición de cables submarinos.

Combinación de gobernadores

Por teléfono

Dice Sánchez Guerra

Madrid 13.—A las 9 n.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que en breve se firmará una combinación de gobernadores.

Consejo de ministros

FOR TELEGRAMA

A la entrada

Madrid 13.—A las 9 n.

A las siete se reunieron los ministros en el Congreso, celebrando Consejo.

Bergamín llevaba un decreto modificando las condiciones que se exigen para los nombramientos de vicerrectores de Universidades.

Vadillo, varios expedientes de indultos leves.

Dato manifestó que esperaba telegramas de Bilbao con buenas noticias sobre el conflicto marítimo.

Negó los acentuados rumores que habían sobre operaciones de avance de las tropas en Tetuán.

Valencia

La Audiencia, ruinosa

Madrid 13.—A las 9 n.

El arquitecto provincial ha reconocido el edificio en que se halla instalada la Audiencia, declarándolo en estado de imminente ruina.

Se busca otro local para trasladarla.

Suspensión de sesiones

FOR TELEGRAMA

Las fiestas de San Isidro

Madrid 13.—A las 9 n.

Besada, de acuerdo con las minorías y el Gobierno, ha dispuesto suspender las sesiones del Congreso desde mañana hasta el lunes con motivo de las fiestas de San Isidro.

Valladolid

FOR TELEGRAMA

Huelga de panaderos

Madrid 13.—A las 9 n.

Noticias de Valladolid dicen que el domingo se declaró la huelga general de panaderos.

ESCUELA SUPERIOR DEL MAGISTERIO

FOR TELEGRAMA

Dimisión y nombramiento

Madrid 13.—A las 9 n.

Ha presentado la dimisión de director de la Escuela Superior del Magisterio el señor Buyla.

Le sustituye el marqués de Retortillo.

ANCIANA ATROPELLADA

(Por telegrama)

Cadáver sin identificar

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

Gran corrida para el día de la Ascensión

(21 DE MAYO DE 1914)

Acontecimiento taurino organizado por la Asociación de la Prensa, a beneficio de la Tienda-Asilo

Se lidiarán SEIS hermosas reses de la viuda de Soler, procedente de la afamada ganadería de I B A R R A.

MATADORES

Manuel Navarro, José García (Alcalareño)

Enrique Cano (Gavira)

Entrada general, 2 pesetas.—Media id. para señoras, 1'50 ptas.—Media id. para niños, 1 peseta.

La corrida comenzará a las cuatro y media en punto.

CABALLEROS

Antes de comprar corbatas, camisas o guantes

Visiten la casa Valcárcel, Platería, 45 y 47

y encontrará la última moda.—Único depósito de corbatas inglesas en Murcia.—10.000 camisas para caballeros y niños, blancas, desde 2'50 pesetas y en color, desde 3 idem.—Para niños, blancas, desde 2 pesetas, y en color desde 2'50 idem.

PRECIOS DE FABRICA

Two medical advertisements for 'CLINICA EXCLUSIVA' treating venereal diseases and syphilis, featuring Dr. J. Bermudez.

La encontraron cien pesetas en plata. No ha sido identificada. La policía gestiona averiguar quién ha sido el que la atropellado.

La campaña en Marruecos

FOR TELEGRAMA

LARACHE

Telegrama oficial

Madrid 13.—A las 9 n.

Llegó Fernández Silvestre. Se ha enviado un convoy a la nueva posición de Cudia Queriba.

También ha llegado un convoy a Sequeira.

Fuerzas indígenas de la jarka y el tabor de Alcázar sostuvieron un tiroteo cerca de Tolba con los benibuyagis. Les causaron diez bajas.

Ha fundado el vapor "Canalejas" conduciendo soldados y material.

Sin novedad. En Melilla, Tetuán y Ceuta no ocurre novedad.

El telégrafo

JA la hora de entrar en máquina esta edición, no hemos recibido las conferencias de la madrugada.

Ignoramos las causas de este retraso.

No pierden embotelladas las aguas frías del VALLE DE VICHY

Fuentes SAINT-LOUIS

ESTOMAGO - HIGADO - RIÑONES

Nada de bombos ni mentiras

Corra la Hornia (QUEBRADURAS)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (e hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos que adolecen los vendajes franceses e ingleses, siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos o incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocido da economía.

GABINETE DEL AUTOR: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6. Estará en el Hotel Universal los días 15 y 16 de este mes.

ACADEMIA CABALLERO

incorporada al Conservatorio de Música de Valencia

Clase de Piano, Solfeo y Canto

Única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Director: M. MASSOTTI ZAMBRANA, 4.

Horas: De diez a una de la mañana.

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelas y anuncios

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelas hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

Las esquelas, para la primera plana, deben obrar las órdenes en nuestro poder con dos horas de antelación a la salida del periódico.

Los precios de esquelas son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 60 cts.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región

EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones.

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL.

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

Gastrofili Universal del doctor Greus

Es el único remedio eficaz conocido para las enfermedades del estómago. Cura acidez, dispepsias, gastralgias y diarreas. Pídase en farmacias.

Muestras gratis.—Antigua Farmacia doctor Greus, Valencia.

Vapores Correos Franceses

de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

PAMPA
Saldrá de ALMERIA el 12 de MAYO de 1914, para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES, con escala en Cádiz.

SALTA
Saldrá de ALMERIA el 22 de MAYO de 1914, para BUENOS AIRES.

PARANA
Saldrá de ALMERIA el 2 de JUNIO de 1914, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Para los de tercera clase comida a la española
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere.

Para más informes: Sus Consignatarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

Guía de EL LIBERAL

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS. Lists departure and arrival times for various routes including Murcia, Cartagena, and Alicante.

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

ANISOSA SOLUCIÓN BENEDICTO
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

PALACIO HOTEL - MURCIA -
Establecimiento de primer orden, todo de nueva planta, situado en la Trapería y frente al Casino. Moderno, confortable e higiénico.

INGENIEROS AGRÓNOMOS ACADEMIA PREPARATORIA
DIRIGIDA POR LOS INGENIEROS DEL CUERPO
D. JOSÉ A. DE OTEYZA Y D. ERNESTO DE LA LOMA
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

PARA VERANEAR EN SAN PEDRO DEL PINATAR
se alquila una magnífica casa, con huerto y cochera. Razón: D. Apolonia Pérez, en dicho pueblo.

"VESTA" HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE MARAVILLOSO PREPARADO, desaparecen para siempre las cascas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua o debida a enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

AMA de oria.—Para su casa, de 20 años y leche de quince días. Razón: Espinardo, calle de Quitapellejos, preguntando por José Mos «Boca torcida».

Cartagena-Orán
LÍNEA DE VAPORES «TINTORÉ».
«SALDA» De Cartagena, directo para Orán, todos los VIERNES a las siete de la tarde, por el magnífico VAPOR «TINTORÉ».

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª
CADIZ
VALBANERA
El nuevo y veloz vapor de 8.000 toneladas

C.ª Valenciana de Vapores Correos de Africa
SERVICIOS DEL PUERTO DE CARTAGENA
Línea de Málaga, Marruecos y Canarias
SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, a las ocho en punto de la noche con destino a Almería, Málaga, Melilla y demás puertos de Marruecos y Canarias.

VIGOROSINA AGUIRRE
CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
Fórmula: Archonol, Nucleina, Thiozol y Balsamo de Teal.
5 PESETAS FRASCO

GRAN TRIUNFO DE LA PRODUCCION NACIONAL
LECHE CONDENSADA ESPAÑOLA MARCA EL PAYÉS
Diploma de honor en el Congreso de Médicos.—Granja Torre de Sagarra, en San Pedro de Vilamajor (Llinás)

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servel
MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72 -ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (95)
CAIN
POR P. JARA CARRILLO
modo, abandonó el estudio y se echó a la calle, con el propósito de no regresar a su casa hasta que el no hubiera encontrado trabajo que le permitiera vivir desahogadamente.

—Nati se vendrá conmigo porque yo lo quiero y nadie podrá oponerse a ello—añadió la Moruna—y si no lo hace por la buena ya enviaré yo personas que se encarguen de sacarla de aquí por la fuerza.
La pobre niña no acertó a decir palabra. Bajó sus ojos al suelo y su rostro se transformó súbitamente.

—¡Pero tú dices eso! ¡Ingrata! ¡Mala hija! ¿Para qué entonces te hice yo mujer? ¿Acaso tienes edad suficiente para emanciparte de mí?
No, no puede ser; porque te reclamaré con mis derechos y si es preciso te golpearé con mis manos para enseñarte la obediencia que has olvidado.

Se volvió a arrebujar en la mantilla cubriendo cuidadosamente su rostro y salió a la escalera.
Bajó temblando al pensar que se iba a encontrar con el pintor, y que éste podía reconocerla.
Pero no fué así.

na joven como yo... No, yo no iré a mi casa aunque don Carlos me lo mande; mejor saldré de aquí y buscaré de puerta en puerta un hogar en que prestar mis servicios a cambio del sustento.
—Pero ¿qué estás diciendo? Don Carlos jamás te dejará salir de su lado; y si él te dejara, yo estoy aquí para trabajar noche y día sin que a ti te falte lo más mínimo...